



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期四 2022年3月
农历壬寅年二月初一

平安浙江网:www.pajw.gov.cn
浙江法治在线:<http://zifzol.zj.gov.cn>

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6447期 今日12版

世界野生动植物日,金华公安发布一批典型案例

有人买羚羊角当药,有人抓鸟斗鸟,还有人盗伐林木

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 吴晓华 葛妍君 陈旭英

在永康晏塘村的一个山坡上,树影绰绰间人影晃动,还不时传来一阵阵尖锐的鸟叫声。正在山脚巡逻的古山派出所民警感觉不对劲,民警快速靠近现场。刹那间,一伙人四散而逃,民警当场抓获4名犯罪嫌疑人。原来,这伙人正在进行“斗鸟”,而这些鸟可不是普通品种,而是国家二级保护动物画眉鸟!

就在不久前,永康公安通过深挖这一线索,抓获涉嫌危害珍贵、濒危野生动物嫌疑人15人。这起案子,也是今年金华公安严厉打击涉野生动植物案的缩影。

在3月3日联合国第9个“世界野生动植物日”到来之际,金华公安交上了一份严厉打击涉野生动植物资源违法犯罪的成绩单——今年以来,金华市公安局森林警察支队在全市范围统一部署开展“剑锋”“猎狼”等专项行动,从严厉打击破坏森林资源违法犯罪。1—2月,金华警方立案查处涉野生动植物刑事案件81起,抓获犯罪嫌疑人145人,收缴重点保护野生动物200余只,没收作案工具50余件。

为进一步提高全社会对野生动植物的保护意识,让广

大群众珍爱野生动植物,自觉抵制食用、乱捕滥猎、非法买卖野生动物等违法犯罪行为,金华警方还公布了去年破获的3起涉野生动植物领域违法犯罪典型案例。

男子购买羚羊角 磨成粉给妻子吃

温州人蒋某常年在磐安从事中药材生意。2020年11月,同样从事药材生意的老乡陈某,给他打来电话,“老蒋,我从贵州收购了一批珍稀羚羊角,你要不要?”蒋某知道羚羊角属于国家保护动物,禁止在市场上买卖,便拒绝了这笔生意。

挂了电话没多久,蒋某突然想起,患有高血压的妻子早年间服用过羚羊角粉,好像有良好的降血压功效,这几年市面上已经买不到了,便想买一些给妻子服用。“老陈,我还是上门来看看。”他打电话回去。

蒋某来到陈某家中,挑选了12支疑似羚羊角,重约1公斤,向陈某支付了1.8万元。回到家中后,蒋某将其中2支用锉刀磨成粉,装在印有“铁皮石斛”的瓶子里,让妻子

日常服用。其余疑似羚羊角,则被他带回温州老家,藏匿在家里的冰箱中。

蒋某怎么也没想到,陈某在不久之后,就因为非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品,被贵州警方抓获。据陈某交代,他的羚羊角是从某医药公司工作人员手中购得,该工作人员通过非法手段,从公司仓库盗取羚羊角并兜售给陈某等人,已被当地警方抓获另案处理。

为了掩人耳目,陈某只在认识的老乡、交易伙伴间,通过电话兜售这批羚羊角制品。蒋某正是他的“客户”之一。2021年4月,根据贵州警方移交的线索,磐安县公安局食药环知大队将蒋某抓获,并在蒋某商铺阁楼上的冰箱里,查获疑似羚羊角粉末一瓶,另外在其温州老家查获10支疑似羚羊角。

经司法鉴定中心鉴定,民警在蒋某商铺内发现的白色粉末和温州家中发现的10只疑似羚羊角,均为国家一级保护高鼻羚羊角制品,涉案价值达20万元。之后,蒋某因涉嫌非法收购珍贵、濒危野生动物制品罪被刑拘,接着被检察院起诉。目前,案件还在进一步办理中。

(下转2版)

警犬“女教头”



她叫王晶铮,是舟山市公安局普陀区分局巡特警大队副大队长兼警犬训练基地负责人。作为全国首批警犬技术专业女训导员、舟山唯一的警犬“女教头”,她巾帼不让须眉,用心用情投入警犬训练工作,带领警犬战友屡立功勋。图为3月1日,王晶铮带着犬只开展训练。

通讯员 刘宇翔 摄



白血病女孩需要钱治病,妈妈的财产却取不出来 检察官跨省协作,帮她变更监护权

本报记者 陈贞妃 通讯员 滨检

本报讯 “姐姐,多谢你们的帮助。明天就要回学校啦,我会加油哒!”日前,看到小瑶(化名)发来的微信,杭州市滨江区检察院检察官汤秋静不禁泪目。

小瑶的父亲多年前车祸去世,后来母亲因诈骗罪入狱,才上初中的小瑶紧接着又被确诊了白血病。接连遭受命运重击,小瑶的生活陷入困境,去年10月,她来到滨江检察院求助,希望能拿回妈妈留下的一笔财产。在浙江、山西两地检察院、法院及监狱的跨省协作下,这件事终于有了进展。

小瑶是江西人,爸爸去世得早,从小跟着妈妈、外公外婆在杭州生活。她妈妈陈静(化名)在滨江区有一套自己

名下的房子,一家人的生活也还算安稳。2018年,陈静突然因诈骗罪被判入狱,之后又因民间借贷纠纷被人起诉。一家人在滨江的唯一房产被依法拍卖,小瑶和外公外婆只能搬了出来,在附近租了两个小房间,相依为命。

2020年年中,小瑶因白血病病危,需要立即进行骨髓移植。陈静在山西某女子监狱服刑,而外公外婆已经80多岁,在附近小区做保洁维持生计。幸好小瑶的3个舅舅伸出了援手,其中一个舅舅还为她捐献了骨髓。手术很成功,但小瑶的术后恢复和学习生活还需要不少费用,舅舅们也感觉吃力。

“她妈妈房子的拍卖款用于退赃和还款后,还剩下28万余元,可以给小瑶用来治病、生活。”就在小瑶一家发愁之时,法院传来了好消息。但是,陈静的刑期还有好几年,服刑期间不能接收这笔财产,小瑶又是未成年人,这笔钱也无法直接发放给小瑶。为此,小瑶向检察院寻求帮助。滨江检察院研究后决定,通过变更监护权的方式帮小瑶拿到这笔财产。

“山西省女子监狱采取全封闭式管理。因为疫情,法官和检察官都无法前往监狱进行庭审。”滨江检察院未检负责人吴为介绍,由于两地跨越不同省份,无法通过安装司法行政系统的即时通讯工具与监狱直接对接,而普通的电子设备也不能进入管理区域,不能利用移动微法院在线庭审平台。服刑人员出不来,移动设备进不去,案件一度陷入停滞。

为了更好地帮助小瑶,滨江检察院先通过司法救助和干警募捐,为小瑶送去了5万余元,保障案件办理期间小瑶的治疗、生活;同时与承办法官、当地驻监检察官、监狱管理人员成立联合救助群,反复协商、沟通,最终在晋中市中级法院的技术支持下,实现了浙江法院与山西监狱之间实时在线庭审。陈静当庭表示愿意放弃监护权,由小瑶的大舅舅担任监护人。

服刑中的陈静一直记挂着女儿的病情,对自己无法亲自照顾女儿心怀愧疚。得知有这么多人在帮助小瑶,庭审中,陈静哭着表示一定好好改造、争取减刑,早日回到女儿身边。

目前,因病休学1年多的小瑶重新回到了学校。陈静留下的财产也将很快发放。

浙江公告
信用服务平台



北京2022年冬奥会官方合作伙伴
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022

社址:杭州市体育场路178号 | 零售价:1.50元 订阅热线:0571-85213260 | 广告发布登记证:浙工商广发B-005号 广告部:15158052030 | 印刷:浙江广育多印务有限公司 | 值班总编:朱兰英